
Kære medlem eller klima-interesserede 
  
5. Oktober. Øko-socialisme som udviklingsperspektiv. Modul 101.2: 
Ud fra de oprindelige indianske folks naturforståelse og den nye bolivianske grundlov der ga-
ranterer moder jords rettigheder, diskuteres menneske/ naturrelationerne, som grundlag for et nyt 
udviklingsparadigme. Form: oplæg og diskussion 
Oplægsholder: Jesper Saxgren 
Tid: Onsdag den 5.10. kl. 19.30 
Sted: Vigerslev Alle Skole. Vigerslev Alle 108 i lokale 44. Tæt ved S-tog og bus. 
Pris: Kursister i arbejde: 70 kr. pr gang / Kursister på overførsel (PEA): 50 Kr.  
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email  info@grobund.nu eller 
på telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
5.-6. Oktober. Konference: SCIENCE FOR THE ENVIRONMENT – ENVIRONMENT FOR 
SOCIETY 
Bridging the gap between scientists and practitioners in environmental science 
International konference i Aarhus 5-6 oktober 2011. Arbejder du i offentlig forvaltning og 
implementerer miljødirektiver?  Eller arbejder du som privat konsulent med praktiske 
miljøprojekter? Her er en unik chance for at udveksle praktiske erfaringer og diskutere 
vidensgrundlaget for fremtidig miljøforvaltning med kolleger og forskere. 
Miljøudfordringer er komplekse og involverer mange aktører. Miljøforvaltere og andre udøvere må 
takle et væld af interesser og implementere direktiver på solidt videnskabeligt grundlag. 
Forskere indenfor praktisk miljøvidenskab bidrager med vidensbasis for fremtidige løsninger. Både 
forskere og udøvere skal være involveret for at etablere redskaber og løsninger som opfylder 
fremtidige miljøpolitiske behov. På den internationale konference “Science for the Environment – 
Environment for Society’ inviterer vi bade forskere og udøvere til at samarbejde tæt for at udveksle 
viden, identificere videnskløfter og diskutere optimal fremgangsmåde og synergier i 
implementering af miljøpolitik. Fokus vil specielt være på praktiske eksempler og fem tematiske 
workshops: Data - Indsamling og strategier; Naturforvaltning med beviste effecter; Naturforvaltning 
i et klima under forandring; Mange bejler til jorden. Har vi værktøjet til at afbalancere interesserne?; 
Forvaltningsværktøjer – nye systemer og fremtidige behov. Download tentativt program 
Konference: http://www.dmu.dk/en/news/arrangements/conferences/environmentconference2011/ 
 
6. oktober. Omstillingscafeen. "Hvad kan vi lære af Cuba?".  
Udviklingssociolog Hanne Leni Andersen fortæller om Cubas store omstilling til økologisk 
landbrug, herunder bylandbrug og viser video fra aktuel studiebesøg.  
OmstillingsCafeen torsdage kl. 16.30-18.30. 
Det økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg.  
Læs mere: www.omstillingdanmark.dk 
 
8. og 9. oktober. Introduktionskursus i permakultur på Hegnstrup. 
Lørdag d. 7. oktober 2011: 10.00-21.00 Principper, etik, teori og praktisk implementering 
Søndag d. 8. oktober 2011: 10.00-17.00 Praktiske eksempler, udførsel, analyse og designopgave.  
Deltagerpris: 200 kr. (inkl. tre måltider). Overnattende kursister: 300 kr.(inkl. fire måltider samt logi) 
Priserne inkluderer kursusmateriale samt udstedelse af bevis på deltagelse. Betaling sker ved 
ankomst. Send dine oplysninger om navn, adresse, emailadresse og telefonnummer, samt om du 
ønsker at overnatte til knaaen@gmail.com. For mere information kontakt: Cathrine Dolleris (+45) 
2041 1586 eller Karoline Nolsø Aaen (+45) 2423 3883. 
Læs mere på http://www.permakulturhaven.dk/ 
 
9. Oktober. Høring om Bæredygtig økonomi 
Den nuværende økologiske, sociale og økonomiske krise skyldes primært nogle grundlæggende 
fejl og skævheder i det økonomiske system. Skabelsen af en bæredygtig udvikling kræver derfor 
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systemændringer. Det er nødvendigt at ændre den nuværende forvaltning af naturresurserne og 
de samfundsskabte værdier samt indretningen af det finansielle system og 
overførselsindkomstsystemet. Ledende medlemmer af Landforeningen J.A.K., Retsforbundet og 
Basisindkomstbevægelsen er gået sammen i en arbejdsgruppe og har udarbejdet et samlet 
reformforslag. Megen inspiration har været at hente internationalt, hvor flere samfundsteoretikere 
netop ser samtænkningen af en penge- og bankreform med indførelsen af fuld grundskyld og 
basisindkomst som en afgørende del af løsningen på den nuværende samfundskrise. 
Den samlede reform vil bidrage gevaldigt til den økologiske bæredygtighed, sociale retfærdighed 
og økonomiske effektivitet. Endvidere vil den muliggøre den bæredygtige omstilling, der er 
nødvendig i samfundets forskellige sektorer.  
Arbejdsgruppen ønsker at drøfte reformen på en høring d. 9. oktober. Sæt derfor kryds i 
kalenderen nu. En måned inden høringen udsendes reformforslaget.  
Arbejdsgruppens medlemmer: Mikkel Klinge Nielsen (tovholder), Lars Bækgaard (lektor på Århus 
Universitet og ledelsesmedlem i Retsforbundet), Erik Christensen (tidligere lektor på Aalborg 
Universitet og bestyrelsesmedlem i Basisindkomstbevægelsen), Poul Gerhard Kristiansen (politisk 
ordfører for Retsforbundet), Uffe Madsen (tidligere direktør i Folkesparekassen), Jakob Mikkelsen 
(formand for Landsforeningen J.A.K.) og Wolmer Møller (direktør i Andelskassen J.A.K.). 
Arrangeret i samarbejde med: Andelskassen J.A.K., Landsforeningen J.A.K., Retsforbundet og 
Basisindkomstbevægelsen. 
Dato og tid: Søndag d. 9. oktober 2011 kl. 12.00-17.00. 
Sted: Vanløse Kulturhus, Heerupsalen, Frode Jakobsens Plads 4, 1. sal, 2720 Vanløse. 
Tilmelding: Deltagelse er gratis, men af hensyn til forplejning bedes du tilmelde dig på e-mail: 
mikkel.klinge.nielsen@gmail.com eller mobil: 60351814. 
På bæredygtigøkonomi.dk kan du få yderligere information om høringen.  
 
12. Oktober: Energi og kommunikation: produktionens stigende samfundsmæssiggørelse. 
Modul 102. 3: 
Kritisk vurdering af Jeremy Rifkins syn på nye energi- og kommunikationsmåder. Produktionsmå-
der og globalisering gennem 500 år. Fra kaos til nyt verdenssystem eller ny civilisation. 
Form: oplæg og diskussion 
Oplægsholder: Rolf C.-Dupont 
Sted: Vigerslev Alle Skole. Vigerslev Alle 108 i lokale 44. Tæt ved S-tog og bus. 
Pris: Kursister i arbejde: 70 kr. pr gang / Kursister på overførsel (PEA): 50 Kr.  
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email  info@grobund.nu eller på 
telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
12-13. Oktober. Messe i Forum - BUILDING GREEN 2011  
Building Green ønsker at give aktører med tilknytning til byggeriet og energisektoren mulighed for 
at møde beslutningstagere fra hele landet og eksponere sig som en del af den hurtigt voksende 
række af danske virksomheder, der satser grønt: Messen vil vise nøglefærdige produkter og 
ønsker at være et udstillingsvindue for vedvarende energiløsninger til private og offentlige 
bygninger – en mulighed for at demonstrere nye produkter og teknologi, der kan bidrage til at 
nedbringe energiforbruget i den danske bygningsmasse, forklarer Mette Grydehøj Post. 
Messen afholdes i FORUM Copenhagen, Julius Thomsens Plads 1, 1925 Frederiksberg C, 
Danmark. http://www.buildinggreen.eu 
 
14. oktober. Kulturnatten 2011: Besøg Danmarks første CO2 neutrale boligforening på 
kulturnatten i København. 
I AB Søpassagen, en andelsboligforening med 91 boliger, beliggende på Østerbro, har man siden 
2007 arbejdet med en fælles målsætning, nemlig at blive Danmarks første CO2-neutrale 
andelsboligforening.    Det er nu lykkedes, og AB Søpassagen, beliggende på Østerbro tæt ved 
Sortedamssøen og Fredens Park på adressen Ryesgade 42, åbner fredag den 14. oktober i 
anledning af Kulturnatten i København dørene op for kulturinteresserede borgere, som vil høre 
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hvordan boligforeningen i fællesskab formåede at blive CO2-neutral, og hvordan andre 
boligforeninger med AB Søpassagens erfaringer kan gå fra et almindeligt energiforbrug til at blive 
CO2-neutral og i fællesskab skabe en grønnere fremtid. Arrangementet finder sted i 
boligforeningens fælleslokale. Besøg AB Søpassagen og hør hvordan de har realiseret drømmen 
om at blive CO2-neutral.  
Foreløbigt program: 
Kl. 17.00 – 23.00. Få et måltid gratis klimavenlig mad 
kl. 18.00 & 20.00 & 22.00: Fortælling om hvordan AB Søpassagens beboere formidlede de visioner 
og skabte den sociale ramme der gjorde det muligt for AB Søpassagen at gennemføre visionen om 
at blive CO2-neutral i et solidarisk fællesskab. v. Martin Krayer von Krauss, formand i AB 
Søpassagen 
Kl. 21.00: Hvordan engagerer du et nabo-fællesskab til at engagere sig i klimaspørgsmålet? Ved 
Jean-Francois Corbett, netværket Vores Hjem Vores Klima. 
Se også: http://sopassagen.ning.com & http://www.bo-uden-co2.dk  
Program på kulturnattens hjemmeside: LINK 
 
26. oktober. Konference om økologisk recirkulationslandbrug og lokal afsætning  
Det Økologiske Råd arrangerer konferencen i samarbejde med Københavns Madhus.  
Program og sted offentliggøres på Det Økologiske Råds hjemmeside www.ecocouncil.dk.  
kl. 13-17.30 
 
26. oktober. Konference om elbiler og energisystemet  
Det Økologiske Råd holder konference om elbiler og det danske energisystem.  
09.50 Energisystemet og de eldrevne biler, Anders Stouge, Vicedirektør i Dansk Energi 
10.10 Effekt af eldrevne biler for det danske energisystem, Anders Bavnhøj Hansen, Civilingeniør, 
Energinet.dk 
10.30 Elnetselskabernes interesse i at eje og drive offentligt tilgængelige ladestandere, Knud 
Pedersen, Vice President Dong Energy 
10.50 Elbiler i fremtiden, Steen Nørby, Divisionsdirektør Siemens Energy 
11.10 Hvilken teknologi/hvilke biler er til rådighed og hvad kan de? Niels Frees, Civilingeniør, 
Trafikstyrelsen 
12.30 Fremmer elbiler grøn vækst? Konklusioner fra rapport udgivet af Dansk Energi & Deloitte, 
Lærke Flader, Branchechef DE/Dansk Elbilalliance 
12.50 Forretningsmodel for Better Place, Susanne Tolstrup, Kommunikationsdirektør i Better Place 
13.10 Forretningsmodellen for ChooseEV, Ann Marker, Kommunikationsdirektør i ChooseEV 
13.30 CleanCharge: et Europæisk netværk for ladestandere, Nils Dullum, Partner i CleanCharge 
14.30 Planlovens muligheder for at etablere opladningsmuligheder for de el-drevne biler i byerne? 
Partner, Lone Wiggers, Arkitekt!rmaet C.F. Møller 
14.50 Tilgængelige p-pladser til eldrevne biler med mulighed for opladning som incitament, Niels 
Buus Kristensen, Institutdirektør, DTU Transport 
15.10 Elbilen som delebil, Bjarke Fonnesbech, Direktør Delebilfonden 
15.30 Fremme af elbiler tværkommunalt, Susanne Krawack, Direktør Trekantområdet 
15.50 Elbilernes fremtid og hvad vil politikerne? Politiske oplæg fra MF’ere 
Programmet kan findes hér:  
http://www.ecocouncil.dk/index.php?option=com_docman&task=doc_download&gid=841&Itemid 
Afholdes i Fællessalen, Christiansborg 
TILMELDING SENEST 20. OKTOBER 2011 Tilmelding til Tra!k- og Energimedarbejder Anne-
Mette Wehmüller, Det Økologiske Råd: annemette@ecocouncil.dk 
PRIS: 700,- kr. / 200,- kr. for stud., pensionister og arbejdssøgende 
 
26. Oktober. Tysk energi- og sikkerhedspolitik. Modul 102. 4: 
I 'katastrofernes tidsalder'(E.Hobsbawm) blev andres olie- til krigskilder. Marshallhjælpen fremmer 
Vesteuropas olieafhængighed. Farvel til atomkrafteventyret. Udløser Fukushima grøn revolution?  
Eller styrkes gammeldags imperialisme og biopirateri?  
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Form: oplæg og diskussion 
Oplægsholder: Rolf C.-Dupont 
Sted: Vigerslev Alle Skole. Vigerslev Alle 108 i lokale 44. Tæt ved S-tog og bus. 
Pris: Kursister i arbejde: 70 kr. pr gang / Kursister på overførsel (PEA): 50 Kr.  
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email  info@grobund.nu eller på 
telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
27. Oktober. Kina og vedvarende energi  
Foredrag i Dansk-Kinesisk Forening af Preben Maegaard 
På få år har Kina udviklet sig til at blive et førende land inden for vedvarende energi – solenergi 
(solceller, solvarme), vindenergi og biomasse. I 2010 blev halvdelen af alle verdens solceller og 
halvdelen af vindmøllerne fremstillet i Kina. Kina er desuden på få år blevet globalt førende, når det 
gælder installeret kapacitet af vindkraft. Kinas vindmølleindustri har udviklet sig med rivende hast 
siden 2004 og vil snart stå på spring for at eksportere til verdensmarkedet. Preben Maegaard, der 
er født 1935, er forstander for Nordisk Folkecenter for Vedvarende Energi. Han har siden den 
første oliekrise i 1974 været pioner inden for dansk vedvarende energi og har siden arbejdet lokalt, 
nationalt og internationalt med omstillingen fra fossile brændstoffer til vedvarende energi på det 
organisatoriske, politiske og teknologiske niveau. Preben Maegaard var fra 2001 til 2005 den 
første præsident for World Wind Energy Association. Han er med i ledelsen af Eurosolar 
(www.eurosolar.org) og Verdensrådet for Vedvarende Energi (www.wcre.org). I 2004 var han 
formand for den første større internationale konference for vindkraft i Kina, WWEC 2004. I 
september 2011 er han som tidligere år formand for en vindkraftkonference i Nanjing. Preben 
Maegaard redigerer en ny 600 siders bog om den globale udvikling inden for vindenergi. Den 
udgives i 2012 af et forlag i Singapore. Bogen vil bringe en fyldig beskrivelse af 
vindkraftudviklingen i Kina.                                    
Entré: Medlemmer af Dansk-Kinesisk Forening 20 kr., andre 30 kr. 
Tid/Sted: 27. oktober 2011 kl. 19.30 i Forsamlingshuset, Kulturstaldene, Onkel Dannys Plads, 
Halmtorvet 13, 1700 København V   
 
27. oktober: "Således bidrager beboerne på Nørrebro til en omstilling til bæredygtighed". 
Erik Jørgensen – centerleder i Miljøpunkt Nørrebro - fortæller om beboerorganisering og –
mobilisering i Danmarks mest radikaliserede bydel. 
OmstillingsCafeen torsdage kl. 16.30-18.30. 
Det økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg.  
Læs mere: www.omstillingdanmark.dk 
 
30. oktober: Omstilling Danmark: Medlemsmøde med fokus på arbejdet i de lokale initiativer 
og efterfølgende generalforsamling for Omstilling Danmark. 
Hvordan styrker vi det lokale omstillingsarbejde  – kl. 13. til 16. 
Omstilling Danmark har eksisteret som forening i  et år. Der er sket mange spændende ting i årets 
løb, men der ligger fortsat en stor udfordring for at få virkelig gang i såvel eksisterende som nye 
lokale initiativer. Alle medlemmer af Omstilling Danmark inviteres til et ”Open Space møde” med 
det formål (1) at styrke arbejdet i omstilling Danmark. Fokus for mødet er: 
*Hvad synes vi er gået rigtig godt i årets løb og hvor har der været udfordringer?   
*Hvor har vi brug for at ændre fokus for at få mere gang i omstillingsarbejdet? 
*Hvordan kan vi blive endnu bedre til at engagere eksisterende og ny medlemmer i 
omstillingsarbejdet? 
*Hvilke nye muligheder giver regeringsskiftet vedr omstillingsarbejdet i Danmark 
Arrangementet ledes på Kernegruppens vegne af Erik Lemcke.  
Generalforsamling – kl. 16. til 17. 
Tidspunkt: 30 oktober 2011 fra 13.00 til 17.00 
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Sted: Det økologiske Inspirationshus, Allé gade 7-9, By: Frederiksberg, Telefon: 61304427 
 
2. November. USA's energi- mellem miljø- og geopolitik. Modul 101. 5 
Olie, naturgas og det us-amerikanske hegemoni indtil 70'erne. Energi- og miljøpolitisk føring fortabt 
i Reagans rovdyr-stat (Hakes, Galbraith). Geopolitikkens come-back i forhold til 'Mellemøsten' 
Form: oplæg og diskussion 
Oplægsholder: Rolf C.-Dupont 
Sted: Vigerslev Alle Skole. Vigerslev Alle 108 i lokale 44. Tæt ved S-tog og bus. 
Pris: Kursister i arbejde: 70 kr. pr gang / Kursister på overførsel (PEA): 50 Kr.  
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email  info@grobund.nu eller på 
telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
9. November. System- eller klimaforandring. Modul 101. 6  
Opfølgning på Klimaforum 09 og Cochabamba-erklæringen. Energi-, miljø- og klimapolitik som 
kampfelt omkring COP 15, set ud fra en konfronterende aktør. Klimaforum 09s programmatiske 
alternativ 'system- eller klimaforandring' er sat på dagsordenen. Bolivias betydning. Foredrag 
baseret på aktuel bogudgivelse.  
Form: oplæg og diskussion 
Oplægsholder: John Holten-Andersen 
Sted: Vigerslev Alle Skole. Vigerslev Alle 108 i lokale 44. Tæt ved S-tog og bus. 
Pris: Kursister i arbejde: 70 kr. pr gang / Kursister på overførsel (PEA): 50 Kr.  
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email  info@grobund.nu eller på 
telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
11. November. Økologisk Råd: Jubilæumskonference: Efter BNP – Hvordan måler vi 
fremskridt? 
Den internationale økonomiske og økologiske krise har medført at der nu verden over tales om 
grøn vækst som løsningen på den dobbelte udfordring. Og siden Brundtlandrapporten fra 1987 har 
vi talt om bæredygtig udvikling. Alligevel måles landene i sidste ende på deres vækst i 
bruttonationalprodukt – BNP. Det er derfor vigtigt at diskutere hvad vi mener med grøn vækst eller 
bæredygtig udvikling. Har vi et nyt økonomisk paradigme, og hvordan styrer vi hen imod målet? 
Internationalt er en række aktiviteter i gang, mens emnet er meget fraværende i den danske 
politiske debat. Vi har brug for et ”grøn vækst”-kompas eller et grønt udviklingsmål, f.eks. i form af 
et ”grønt BNP”. Hvis vi ikke kan måle og kontrollere bæredygtigheden af den grønne vækst, 
kommer den ikke udover skåltale-niveauet. Det Økologiske Råd ønsker derfor i anledning af 
foreningens 20 års jubilæum, at rejse spørgsmålet: Hvordan måler vi fremskridt? 
På konferencen præsenteres en række af de initiativer, der internationalt har været igangsat for at 
finde alternative mål for fremskridt. 
Der vil være oplæg fra bl.a.: 
Tim Jackson: Forfatter til rapporten “Prosperity without growth? The transition to a sustainable 
economy” og ”Economics commissioner” for den britiske bæredygtighedskommission.  
Myung-Kyoon Lee: Medlem af ledelsen i Global Green Growth Institute, oprettet i 2010 af den 
sydkoreanske regering.  
Claire Plateau: Ansat ved ”National Institute of Statistics and Economic Studies” og koordinator for 
Frankrigs implementering af anbefalingerne fra den regeringsnedsatte ”Commission on the 
Measurement of Economic Performance and Social Progress”, også kaldet Stiglitz-kommissionen, 
som barslede i 2009.  
Marco Mira d'Ercole: Ansvarlig for OECD’s arbejde med at måle velvære eller trivsel og tidligere 
rapportør i Stiglitz-kommissionen  
Prof. Mikael Skou Andersen, Det Europæiske Miljøagentur, ekspert i økonomi og miljø, herunder 
værdisætning af miljøeffekter  
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Information om tid og sted, tilmelding til konference og fest, samt det endelig program for 
konferencen følger snarest. 
http://www.ecocouncil.dk/index.php?option=com_content&view=article&id=1647&Itemid=54 
 
11. November. Nordisk Klimadag 2011 – med fokus på nordisk klimavenlig mad  
Hvilke råvarer er klimavenlige, og hvordan produceres og transporteres den mad du spiser? De 
nordiske undervisningsministre inviterer også i år til Nordisk Klimadag, og denne gang er datoen 
11.11.11. Målgruppen er elever, lærere, lærlinge og uddannelsespersonale. Klimadagen fokuserer 
på klima og miljø i hele Norden. I år er temaet for dagen mad og klima. En række organisationer og 
institutioner er også inviteret med henblik på deltagelse og afholdelse af arrangementer i 
forbindelse med klimadagen. Sidste år havde klimadagen blandt andet deltagelse af Lunds 
Universitet, Danmarks Meteorologiske Institut og Helsingfors Universitet som partnere. 
En af årets nye aktiviteter er den fællesnordiske "kogebog" som er en netpublikation med og om 
klimavenlig mad fra hele Norden. Skoleklasser og elever kan bidrage til kogebogen ved for 
eksempel at indsende klimavenlige opskrifter eller uddrag af elevopgaver om 
levnedsmiddelproduktionens indvirkning på klimaet. Kun fantasien sætter grænser for hvordan 
eleverne kan belyse temaet. Lærere kan også konkurrere ved at bidrage med deres bedste idéer til 
undervisning om klimavenlig mad. Blandt andet vil følgende problemstillinger blive taget op: "Er der 
forskel på kuldioxidudslippet fra kød- og grønsagsproduktionen?" og "Hvilken indvirkning har 
levnedsmiddelproduktionen på klimaet?". Målet med Nordisk Klimadag er at få børn og unge i 
Norden med i kampen for bedre klima.  Læs mere   
 
16. November. Cubas grønne revolution, om Cubas eksperiment med bæredygtig udvikling. 
Modul 101. 7. Afskåren fra den fhv. socialismes hjælp, måtte Cuba i 90erne lære at klare sig selv 
og udnyttede chancen til et spring fremad i retning af FN-systemets og enkeltlandenes Agenda 21. 
Hør, hvordan.  
Form: oplæg og diskussion 
Oplægsholder: Hanne Leni Andersen 
Sted: Vigerslev Alle Skole. Vigerslev Alle 108 i lokale 44. Tæt ved S-tog og bus. 
Pris: Kursister i arbejde: 70 kr. pr gang / Kursister på overførsel (PEA): 50 Kr.  
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email: info@grobund.nu eller på 
telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
23. November. Dansk energi- og klimapolitik gennem to årtier frem mod Rio+20.  
Modul 101. 8 
Hvordan en 'diplomat' fra NGO-siden (WWF) reflekterer over den danske politiks tre skridt frem og 
to tilbage. Hvad kan der gøres fremover for en virkningsfuld klimapolitik? 
Form: oplæg og diskussion 
Oplægsholder: John Nordbo 
Sted: Vigerslev Alle Skole. Vigerslev Alle 108 i lokale 44. Tæt ved S-tog og bus. 
Pris: Kursister i arbejde: 70 kr. pr gang / Kursister på overførsel (PEA): 50 Kr.  
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email  info@grobund.nu eller på 
telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
19-27. November. EU's uge for Affaldsforebyggelse 
Danmark har igen i år meldt sig til at deltage i EU’s uge for affaldsforebyggelse. Ugen foregår fra 
den 19. til 27. november, 2011 og har til formål at øge bevidstheden om affaldsforebyggelse i de 
enkelte medlemslande gennem forskellige aktiviteter og events. DAKOFA koordinerer i år den 
europæiske uge for affaldsforebyggelse for Miljøstyrelsen. I den forbindelse vil vi gerne invitere 
medlemmerne af netværket ”Brug mere – Spild mindre” til at deltage i ugen. Se vedlagte invitation, 
som indeholder en række oplysninger om forebyggelsesugen, herunder bl.a. forslag til aktiviteter 
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og events, som kunne være relevante at gennemføre i forebyggelsesugen.  
Hjemmeside: http://www.dakofa.dk/www.dakofa.dk 
 
29. November. Globale udfordringer, miljø 
Form: Oplæg og diskussioner 
Indleder: Knud Vilby: 
Tid: Tirsdag d. 29.11 
Sted: Enhedslisten, Studiestræde 24, 1455 København K. Lokalet i gården. 
Pris: Kursister i arbejde: 70 kr. pr gang / Kursister på overførsel (PEA): 50 Kr.  
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email  info@grobund.nu eller på 
telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
8. December. Debataften om Økokapitalisme og/eller økosocialisme.  Modul 101. 10 
Dette modul vil opsamle og behandle erfaringer fra flere kurser under emnet Globale Udfordringer, 
samt Klima og Miljø. Glimt fra filmen ‚Home‘ 2009 af Yann Arthus-Bertrand (Jorden set fra Him-
len‘)- tidsånd eller fremtid? 
Form: Paneldebat Tværgående arrangement 
Moderation: Rolf C.-Dupont. 
Tid: Torsdag 8.12., kl. 20-22 
Sted: Osramhuset i Valhalsgade 4 , Nørrebro  
(Gratis, betinget af at man har deltaget i mindst 3 moduler) 
Arrangør: Grobund Grønt/Rødt Oplysningsforbund. 
Tilmelding: Foretages via hjemmesiden www.grobund.nu eller per email  info@grobund.nu eller på 
telefon til sekretær Hanne Schmidt: Tel. 2237 6030. 
 
 
26. og 27. Maj 2012: Transition training seminar 
Transition Træning er et 2 dages kursus der henvender sig til dem som er eller vil være aktive i 
Omstillingsbevægelsen. Kurset giver inspiration til, hvorledes man igangsætter og gennemfører et 
succesrigt omstillingsinitiativ. Det er værktøjsorienteret og giver dig som deltager lejlighed til at 
afprøve de koncepter og metoder der har gjort Transition bevægelsen til en succes. Efter kurset er 
du klædt på til at videreformidle såvel teori som praksis i en nyetableret omstillingsgruppe. 
Seminaret ledes af Erik Lemcke og Lars Keller begge autoriserede TT trænere. Sted oplyses 
senere. Læs mere på: http://transitiondenmark.ning.com/events/transition-tr-ning 
 
 
INTERNATIONAL KALENDER 
Ingen arrangementer pt. 
 
Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev  
Her kan du også gratis tilmelde dig nyhedsbrevet, hvis du ikke allerede modtager det. Hvis du 
skriver til sek@klimabevaegelsen.dk så kan du bede om at modtage nyhedsbrevet uden at være 
medlem af Klimabevægelsen. 
 
Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med 
Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til 
sek@klimabevaegelsen.dk 
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